



进一步优化产业和投资结构 全力跑出项目推进“加速度”

全区重大项目协调推进会召开

记者 陈乙炳

本报讯 昨日下午，越城区召开全区重大项目协调推进会。市委常委、越城区委书记徐军主持会议并讲话，他强调，要牢固树立“项目为王”理念，高度重视项目建设，进一步优化产业和投资结构，下力气解决堵点难点问题，全力跑出项目推进“加速度”。区领导钱林江、祁力峰、劳志明等参加。

徐军充分肯定全区项目推进工作取得的成效。

他指出，每一个重大项目都影响着越城的发展与未来，全区上下要坚持狠抓项目建设，聚指成拳、聚精会神，坚决扛起发展使命，形成强大工作合力，奋力推动各大片区全面成势。

徐军强调，要锚定目标、争分夺秒，对标对表省市要求，抓投资、抓建设、抓要素，提升投资完成率，确保各大项目顺利推进，努力打造新的发展亮点。要精准分析、攻坚克难，加强实时研判分析，建好问题清单、进展清单、投资清单、责任清单，健全项目攻坚机制，切实提高项目全过程

管理水平。

徐军强调，要落实落细、保质保量，坚持质量第一、联调联配、政企协同、安全为本，为项目建设打好坚实基础。要压实责任、锤炼队伍，持续强化“以项目论英雄”导向，形成项目攻坚“人人动员、人人参与、人人投入”的浓厚氛围。

会上，区发改局汇报全区重大项目推进情况及下一步工作安排，区经信局、区建设局补充汇报；五大片区牵头部门汇报各片区项目推进情况及下一步工作安排；与会区领导作交流发言。

把短期热度转化为长期红利

■ 本报评论员

假期消费市场向来是观察区域经济热度的重要一环。回顾“五一”假期，从游人如织的鲁迅故里、仓桥直街等各大景区和街区，到繁忙有序的高铁站和地铁站，从人气飙升的绍兴天地、山姆超市等热门商超，到红红火火的以旧换新活动，亮点层出不穷，市场供需旺盛。全区14家A级景区共接待游客79.3万人次，同比增长19.7%；全区重点监测大型商贸综合体、超市等合计销售额同比增长超10%。这不仅是消费市场复苏向好的生动注脚，更是越城区产城人文融合发展、激活城市经济新动能的有力印证。

深入复盘可以发现，越城区这个假日的文旅活动主要呈现两大特点。首先是多元场景精心打造。在市场竞争激烈的当下，越城区没有停留在传统文旅模式的舒适区，而是主动求变、大胆创新，在消费时间和空间上都下足了功夫。这种创新突破，本质上是对“全天候、全维度消费生态”的系统性构建。如夜间演艺《一越千年·古韵长歌》活动，

将夜晚转化为新的消费黄金时段，显著提升了游客的停留时间与消费意愿。东湖景区的直升机空中游项目，则打破了地面游览的常规模式，以“全景视角”展现越城山水相融的独特风貌。这种“上天入地”的场景创新，既满足了游客对新奇体验的追求，也展现出越城文旅产业突破空间边界、重构消费场景的魄力。

其次是地域文化充分体验。这种体验绝非浮于表面的符号堆砌，而是以文化解码为核心、以沉浸感知为路径，精准把握消费者对体验式、互动式文旅产品的迫切需求。以“越水长游”西线为例，其成功的关键在于将文化基因深度融入场景叙事，通过水秀、船秀、光影秀及实景表演，串联起大禹治水、投醪越壮、醉梦兰亭等越地故事。而船上黄酒品鉴环节，则以味觉记忆强化文化认同，将非物质文化遗产转化为可感知、可带走的消费体验。这种设计，避免了地域文化的同质化表达，生动诠释了“越是本土的，就越是世界

的”文旅发展逻辑，为传统文化在当代语境下的创新传播树立了标杆。

作为提振消费、扩大内需的重要引擎，文旅产业覆盖面广、综合性强，其中包含的“吃、住、行、游、购、娱”，涉及消费生活的各个环节。越城作为绍兴的文化中心，拥有着2500多年的悠久历史，资源禀赋与市场潜力独一无二，堪称撬动区域经济增长的“黄金支点”。因此，越城更需以系统性思维激活文旅产业“乘数效应”，比如可以通过政策多添“薪”、场景多出“新”、活动多欢“欣”、服务多贴“心”等方式，推动供给侧与需求侧双向奔赴，让越城的文旅资源真正转化为发展动能，吸引省内外游客“近者悦、远者来”，让文旅消费这把“火”烧得更旺、燃得更久。

期待越城在未来能够不断创新消费场景和模式，为广大游客带来更加丰富多彩的生活体验，让假日经济的“短期热度”转化为城市发展的“长期红利”。

一年60万人次坐乌篷游故里

越城“船访文豪故里”航线上榜全省13条“必游榜”精品游线

见习记者 张梦霞

本报讯 近日，浙江省水路文旅融合品牌“泛舟浙里”正式发布，“泛舟浙里”13条“必游榜”精品游线同步亮相，越城区“船访文豪故里”上榜，成为水上游线的一大亮点。

据了解，“船访文豪故里，漫溯千年越州——绍兴古城内河乌篷船航线项目”是绍兴水城旅游股份有限公司推出的文旅项目，包含“船访文豪故里——鲁迅故里乌篷船航线”“漫游水墨江南——城市广场乌篷船航线”“品味文人遗韵——书圣故里乌篷船航线”“寻觅越宋古韵——八字桥乌篷船航线”“探寻千年人文——阳明故里乌篷船航线”等5条主题游线，借助古城内河，串联起“一城三故里”及众多名人景点，让游客乘坐一叶乌篷，探寻古城的人文脉络，感受粉墙黛瓦、青石古巷的江南风土人情。以主线鲁迅故里—沈园航线为例，航程单程约12分钟，往返约25分钟。游客可乘坐乌篷船从咸亨酒店出发，缓缓驶向三味书屋，在桨声欸乃中追寻鲁迅作品中的童年记忆，体会文豪的故乡情结。航线还连通着沈园，游客可在其间探寻南宋园林的魅力，了解爱国诗人陆游的往事。

“绍兴河网密布，水系相互连通，具有天然的通航优势。水道不仅是古时交通的命脉，如今更成为游客认识绍兴的重要途径。充分利用古城水道，并以传统的乌篷船为载体，能为游客带来新奇的文化体验，吸引更多游客来到绍兴。”越城区交通运输局相关负责人说，为保障“船访文豪故里”航线顺利运营，前期，交通部门多次优化游线线路，并全面排查和维护航道，确保游船行驶安全，确保船舶适航、船员适任。“船访文豪故里”航线自推出以来，广受游客欢迎。据统计，2024年客运量达60万人次，营收同比增长6.4%。

作为著名的水乡、桥乡，更是浙东运河的重要节点，绍兴如何利用好水域资源，为文旅高质量发展赋能，一直是摆在政府有关部门面前的一项重要课题。近年来，越城以运河为纽带，构建“1+3+X”水上黄金游线，为古城文旅发展注入新动能。今年“五一”期间，“越水长游”西线和北线两条游线圈粉无数，游船一票难求，成为新的网红打卡点。“五一”期间，西线先行段每天3班次，会场爆满。而北线先行段从镜湖湿地公园到大滩，游客在“水上City Walk”中感受时尚都市风情，“五一”期间共发出游船54班次。

区交通运输局相关负责人表示，交通部门将大力推进水路文旅融合建设，通过创新水上游线，形成水上旅游成片开发矩阵，打造水上旅游线路品牌升级、浙东古运河传承保护利用新发展的越城样板。



品味文人遗韵——书圣故里乌篷船航线。 图片由受访者提供

记者 陈乙炳

本报讯 昨日上午，市委常委、越城区委书记徐军亲切慰问越城区受表彰的全国先进工作者叶燕芬。

叶燕芬现任绍兴市鲁迅小学教育集团党委书记。其教书育人33载，将越文化融入语文教学中，创造性地提出“醇美语文”概念。她还积极弘扬“孺子牛”精神，在教学改革、学科建设、人才培养等方面贡献突出，是浙江省基础教育的领军人物，深受学生喜爱和家长认可。今年4月28日，叶燕芬在北京受表彰，被评为全国先进工作者。

徐军代表区委四套班子向叶燕芬表示祝贺，感谢她为全区教育事业作出的积极贡献，并向奋战在一线的广大教师致以崇高敬意。他说，教育是关系到千家万户的事业，也是涉及面广、影响力大的民生工程，希望广大教师坚守育人初心，牢记“为党育人、为国育才”使命，把个人奋斗融入越城发展大局中，带动和培养更多高素质人才，为加快建设“首位立区 幸福越城”添砖加瓦。相关部门要以更大力度关心、关爱广大职工群众，广泛宣传先进事迹，充分激发大家的劳动热情和创造活力，推动全区各行各业涌现出更多工匠人才，为越城高质量发展提供有力支撑。

区领导慰问全国先进工作者

坚守教书育人初心 融入越城发展大局

新能源业务成为 穿越周期“压舱石”

芯联集成一季度营收同比增长28.14%

记者 王宏超

本报讯 近日，芯联集成电路制造股份有限公司发布2024年全年及2025年第一季度业绩公告。公告显示，公司去年全年实现营收65.09亿元，其中主营收入62.76亿元，同比增长27.8%，归母净利润大幅减亏超50%，毛利率首次转正达1.03%，息税折旧摊销前利润同比增长131.86%。今年第一季度，公司延续高速增长势头，单季度实现营业收入17.34亿元，同比增长28.14%；归母净利润同比减亏24.71%。

据介绍，芯联集成紧抓新能源汽车、消费电子、风光储等市场机遇，历经七年发展，如今已成为国内最大的车规级IGBT生产基地之一，在碳化硅器件出货量上稳居市场前列，并成功跻身2024年全球专属晶圆代工榜单前十。去年，公司承担7项国家重大科技专项，研发投入超18亿元，同比增加超20%，已累计申请各类专利超1000件。今年一季度，公司研发投入为4.58亿元，占营业收入的比例为26.43%。

通过不断的技术创新和产品优化，今年一季度，芯联集成晶圆代工及模组封装收入均实现快速增长，其中车规功率模块收入同比增长超100%。“新能源业务已成为公司在发展中穿越周期的‘压舱石’。”公司相关负责人介绍，目前，公司可为整车提供约70%的汽车芯片数量。其中，车规级高功率IGBT/SiC MOSFET(碳化硅器件)封装技术达国际领先水平，2024年实现收入同比增长106%。公司模拟IC业务收入2024年同比增长超8倍，远超此前预期，构建起第三增长曲线。此外，公司在风光储和超高压市场也多处开花，推出家电产品全套解决方案，布局高端消费领域。

“对于芯片产业而言，战略是关乎生死存亡与长远发展的关键。”业内人士认为，人工智能产业爆发的确定性机遇，给芯联集成带来了源源不断的成长空间。记者了解到，今年，芯联集成将AI确立为第四大战略市场，聚焦AI服务器、数据中心、机器人、智能驾驶四大场景，实现技术与商业转化双突破。

“把握不确定性中的确定性，在全球宏观经济波动的背景下，力争实现营收规模与盈利质量同步提升。”芯联集成相关负责人表示，公司将通过战略与科技双轮驱动，构建起强劲的抗周期能力。

他们可能缺少家属，但不缺照顾和关爱

1000多位特殊老人 每月都有“亲人”探访

2版

一袋垃圾从天而降，小区炸开了锅，找到物主后大家揪心不已

代扔垃圾， 守住独居老人的尊严

3版

230余件工艺美术作品参展，
酒坛木雕扇面锡器上精彩纷呈

来这里， 感受不同“材质”的越文化

4版

投稿邮箱 jinyuecheng@sina.com